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地理
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号框涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号框。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
2024年，陕北—安徽±800千伏特高压直流输电工程（陕电入皖工程）和安徽岳西抽水蓄能电站开工建设。陕电入皖工程是国家构建新型电力系统、建设新型能源体系的重点工程之一，要求电力资源输送中可再生能源电量占比不低于50%。岳西抽水蓄能电站为日调节纯抽水蓄能电站。下图示意陕皖相关工程概况。据此完成下面小题。
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1. 陕北地区在陕电入皖工程中的主要优势有（    ）
①电能储存技术发达   ②风能光能资源充足    ③煤炭资源储量丰富    ④水能资源分布集中
A. ①②	B. ①③	C. ②③	D. ②④
2. 陕皖相关工程中火电和抽水蓄能的相同作用是（    ）
A. 优化能源消费结构	B. 调节电力供应
C[image: ] 提高能源转换效率	D. 减少换流次数
3. 陕电入皖工程和岳西抽水蓄能电站可（    ）
①减少陕北温室气体排放                     ②助力陕北经济社会发展
③降低安徽能源消耗总量                     ④提高安徽电力保障能力
A. ①③	B. ②③	C. ①④	D. ②④
【答案】1. C    2. B    3. D
【解析】
【1题详解】
结合所学知识，阅读图文材料可知，陕北地区位于我国中西部地区，较安徽地区落后，因此电能储存技术相对落后，故①错误；图中显示陕北的风电和光伏电属于其输入中的新型电力，且陕北属于我国西北地区，晴天多，光照充足，风力较大，因此风能和光能资源丰富，故②正确；图中显示火电也是陕北的电力之一，又因为陕北地区有一定丰富的煤炭资源，因此火力发电量大，故③正确；陕北地区气候属于半干旱区域，河流水量较小，且陕北主要地貌是由风沙草滩区、黄土丘陵沟壑区、梁状低山丘陵区三大类组成，地势落差较小，因此水能资源不丰富，故④错误。正确的是②和③，答案选择C。
【2题详解】
阅读图文材料，结合所学知识可知，该相关工程中，火电的发展污染环境较大，因此其作用并没有优化能源消费结构，故A错误；图中显示，陕北作为输出区，其电能中火电的的输入可以调节占比，合理的供应安徽，且抽水蓄能可以将电能进一步储存，最终做到调节区域用电量大小输送的供应，故B正确；图中显示，抽水蓄能和火电转流过程中都将增加其电力的消耗，因此并未达到提高能源转换效率，且抽水蓄能增加了换流的次数，故CD错误。答案选择B。
【3题详解】
阅读图文材料可知，陕北电力的大量输出，将增加陕北区域的经济收入，促进陕北地区的经济发展，但同时也增加陕北地区的化石能源消耗量，增加温室气体的排放，故①错误，②正确；该项相关工程的建设和使用，将促进安徽省相关产业的发展，同时增加安徽区域内能源消耗总量，故③错误；陕北电力不断输入安徽，且安徽采取抽水蓄能，将提高安徽电力保障能力，故④正确。正确的是②和④，答案选择D。
【点睛】能源资源是指在社会经济技术条件下能够为人类提供大量能量的物质和自然过程， 包括煤炭、石油、天然气、风、河流、海流、潮汐、草木燃料及太阳辐射等。大自然赋予人类多种多样的能源，一是来自太阳的能量，包括太阳辐射能和间接来自太阳能的煤炭、生物能等；二是来自地球本身的能量， 如地热能和原子能；三是来自地球和其他天体相互作用所产生的能量，如潮汐能。
柬埔寨是“一带一路”东南亚节点上的重要国家之一，旅游资源丰富，产业以初级产品生产加工为主。近年来，该国经济快速发展的同时谋求产业转型升级。教育合作是中柬合作的重要领域，我国已在柬埔寨设立了多个职业教育办学机构。2023年12月20日，我国职业教育第一所海外应用技术大学—柬华应用科技大学在柬埔寨金边成立，这是中柬教育合作的又一重要成果。据此完成下面小题。
4. 柬华应用科技大学主要培养（    ）
A. 科学研究人才	B. 金融业服务人才	C. 政府管理人才	D. 高层次技能人才
5. 柬华应用科技大学成立时最可能设置的专业有（    ）
①旅游管理  ②汽车服务工程技术  ③机械制造工程技术  ④网络工程技术  ⑤人工智能
A. ①②③	B. ①②④	C. ②③④	D. ③④⑤
【答案】4. D    5. B
【解析】
【4题详解】
结合所学知识，阅读材料可知，柬华应用科技大学位于柬埔寨，该区域产业以初级产品生产加工为主，目前柬埔寨需要产业转型升级，需要[image: ]是较高层次的技能型人才，故D正确；柬埔寨目前科技和金融业较为落后，且产业发展主要是生产加工为主，因此科学研究和金融业服务目前在柬埔寨需求量很小，故AB错误；政府管理型人才不适用于科技大学培养，故C错误。答案选择D。
【5题详解】
结合所学知识，阅读材料可知，简谱寨属于“一带一路”东南亚节点上的重要国家，且旅游资源丰富，对旅游管理人才需求量大，可能设置旅游管理，故①正确；东南亚作为汽车配件轮胎的主要产地之一，且汽车逐渐发展，因此汽车服务工程技术可能是设置的专业，故②正确；机械制造工程的技术含量较高，柬埔寨目前主要是初级产品生产加工，因此目前不适合设置改专业，故③错误；“一带一路”的发展，促进柬埔寨互联网发展，且要加大柬埔寨的国际贸易等，就需要增加网络工程技术人员，因此有可能设置网络工程技术，故④正确；人工智能属于高科技产业，目前不适合柬埔寨产业需求，故⑤错误。正确的是①②④，答案选择B。
【点睛】柬埔寨的经济产业可简略地划分为三类：农业、工业（主要是纺织服装产业和建筑业）和服务业（主要是旅游业）。此外，柬埔寨政府重视发展经济，迫切希望加强与中方在路桥、水利、电网、港口、码头、机场等基础设施建设领域的合作；加强在农产品深加工、仓储、物流等方面的合作；发展轻工业、高新技术产业，实现产品多元化等。
大岭村位于广州市番禺区石楼镇，距广州市区约15千米。村内有保存较为完好的岭南风格建筑群。2000年以来，大岭村先后被评为“中国历史文化名村”“全国乡村旅游重点村”，产业逐渐多元化。2020年村内户籍人口2653人，常住人口4000余人，各项产业总收入约9000万元。下表示意大岭村的发展阶段及特征。据此完成下面小题。
	发展阶段
	第一阶段
（2000年以前）
	第二阶段
（2000-2018年）
	第三阶段
（2019年以来）

	主要产业
	农业
	旅游业、农业
	旅游业、文化创意产业

	发展动力
	村民个体主导
	政府重点支持
	外部投资、商企进驻



6. 大岭村从第一阶段到第三阶段（    ）
①外来人口比重增加   ②乡村景观趋于破碎    ③农业生产功能增强    ④就业形式逐渐多样
A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
7. 大岭村产业逐渐多元化的根本原因是（    ）
A. 交通便利	B. 政策扶持	C. 市场需求	D. 环境优美
8. 大岭村的发展经验最适合推广应用到（    ）
A. 规模较小，将要搬迁撤并的乡村	B. 距城较近，文化特色鲜明的乡村
C. 规模较大，人口不断减少的乡村	D. 距城较远，城乡联系不强的乡村
【答案】6. B    7. C    8. B
【解析】
【6题详解】
由材料可知，2020年大岭村常住人口大于户籍人口，可推测外来人口较多，结合材料和表格信息可看出，从第一阶段到第三阶段，主要产业由农业，转变为旅游业、文化创意产业，大岭村产业逐渐多元化，发展动力也转变为外部投资、商企进驻，可推测大岭村外来人口比重增加，人们从事的产业活动类型增多，就业形式逐渐多样，①④正确；材料中提到，村内有保存较为完好的岭南风格建筑群，大岭村被评为“中国历史文化名村”“全国乡村旅游重点村”，这说明该村乡村景观得以保留，得到一定程度的保护，而不是破碎化，②错误；从第一阶段到第三阶段，大岭村主要产业由农业，转变为旅游业、文化创意产业，可推测农业生产功能减弱，旅游观光等文化功能增强，③错误。故选B。
【7题详解】
由材料可知，大岭村从第一阶段到第三阶段，主要产业由农业，转变为旅游业、文化创意产业，产业逐渐多元化，发展动力由村民个体主导转变为外部投资、商企进驻，这说明大岭村的产业发展主要受市场因素的驱动，产业转变是为了满足市场需求，获得更高的经济效益，结合教材知识，市场的需求和价格决定了产业活动的类型和规模，C正确；交通、政策、环境为产业多元化发展提供了支撑，但与市场需求相比，均不是根本原因，ABD错。故选C。
【8题详解】
由材料可知，大岭村距广州市区约15千米，村内有保存较为完好的岭南风格建筑群，大岭村被评为“中国历史文化名村”“全国乡村旅游重点村”，说明大岭村的发展得益于离大城市较近，文化特色鲜明，大岭村的发展经验最适合推广应用到与其区位条件相似的乡村，B正确，D错误；大岭村人口较多，规模较大，并且吸引了大量外来常住人口，不属于将要搬迁撤并和人口减少的乡村，AC错。故选B。
【点睛】大岭村风景优美，山青水秀，村落布局良好，是典型的岭南古村落。大岭村背依菩山，三面环玉带河，各式古石桥跨于河上；古塔立于村西南角；祠堂、门楼、牌坊、麻石巷、古树、蚝壳墙等在村中皆可见。历史遗存丰富，传统建筑精美，2007年被国家建设部和国家文物局评为“中国历史文化名村”。
2024年4月中旬，常年炎热干燥的波斯湾附近出现多个雷暴雨团，形成暴雨带，迪拜24小时内降水量超过160毫米，约为多年平均降水量的2倍。此类极端天气过程的形成与中纬度西风带的南移波动有关。下图示意暴雨时该区域500百帕高度气压分布。据此完成下面小题。
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9. 图中甲处500百帕高度的风向为（    ）
A. 西北风	B. 东南风	C. 东北风	D. 西南风
10. 本次暴雨过程中冷空气强烈下沉会导致迪拜（    ）
A. 气温上升	B. 气压降低	C. 雨量剧增	D. 风速突变
11. 相同天气现象易发生于（    ）
A. 4月  美国东南部	B. 10月  南非西北部
C[image: ] 10月  阿根廷西部	D. 4月  意大利北部
【答案】9. A    10. D    11. B
【解析】
【分析】本题组以波斯湾附近极端降雨事件为背景材料创设情境，涉及等压线的判读、常见天气系统与天气等相关知识点，考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力，突出考查学生的区域认知、综合思维的核心素养。
【9题详解】
根据甲处500百帕高度气压分布，气压较低，应位于高空，甲处等压线呈西北—东南走向，偏北部气压低，南部气压高。按风向的画法，气流由高压指向低压，在北半球受地转偏向力影响向右偏转，与等压线平行，为西北风。A正确，BCD错误。故选A。
【10题详解】
本次暴雨过程中，冷空气强烈下沉会导致迪拜带来气温下降和气压上升，但对于雨量影响不大，雨量取决于暖湿气团的水汽含量，ABC错误；随着冷空气强烈下沉，该地气温、气压突变，风速突变，D正确。故选D。
【11题详解】
根据材料可知，此次极端天气过程的形成与中纬度西风带的南移波动有关，四月受西风带的异常波动影响，据图可知一股强烈的低压深槽横扫中东地区，并伴随着冷空气的南下和暖湿气流的北上，从而导致冷暖气团的碰撞，引发强对流和降水的，引发极端天气。相同天气现象的发生往往与相似的气候条件和季节特征相关。波斯湾附近为热带沙漠气候，常年受副热带高气压控制，常年炎热干燥，四月受西风带的异常南移波动影响，引发强对流和降水，造成极端降水。南非西北部位于热带沙漠气候和热带草原气候的过渡地带，纬度位置与图示区域相近；材料中的时间为4月份为该地区的春季，而南非10月同样处于春季，若南半球西风带异常北移波动，则该地区也可能受西风带的异常波动影响形成雷暴雨团的极端降水现象，因此与波斯湾附近大规模雷暴雨团相似。B正确。美国东南部为亚热带季风性湿润气候，根据地理位置和气候特点分析可知，4月易受到大西洋暖湿气流的影响，容易出现对流天气形成雷暴雨团，一般不会受到西风带异常波动的影响。A错误。阿根廷西部位于安第斯山脉的东麓，地处西风带的背风坡，为温带大陆气候，一般不会受到西风带异常波动的影响，C错误。意大利北部纬度较高，4月依然受西风带控制，受西风带的异常波动影响几率不大。D错误。故选B。
【点睛】相同天气现象的发生往往与相似的气候条件相关，寻找具有相似的气候条件时还要结合该地季节特征进行分析。
科考队考察某冰川时，发现一块巨石覆于小块冰体上。巨石整体颜色偏浅，质地均匀，棱角分明，无纹理和层理，矿物晶体清晰可辨。下图示意该现象场景。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
12. 图中覆于小块冰体上的巨石为（    ）
A. 玄武岩	B. 大理岩	C. 花岗岩	D. 石灰岩
13. 图中覆于小块冰体上的巨石来自（    ）
A. 侧坡上部，岩体风化后崩落	B. 冰川上游，冰川搬运后堆积
C. 冰川基底，冰川发育时顶出	D. 冰川内部，冰川融化后出露
14. 开展该区域过去30年冰川面积变化研究的最佳方法为（    ）
A. 实地调查	B. 仪器监测	C. 遥感解译	D. 数据模拟
【答案】12. C    13. A    14. C
【解析】
【12题详解】
据材料“巨石颜色偏浅，质地均匀，棱角分明，无纹理和层理，矿物晶体清晰可辨”可知，该巨石属于花岗岩，C正确；玄武岩是火山喷发形成的，颜色较深；大理岩属于变质岩，有片理结构，且不可见矿物结晶；石灰岩属于沉积岩，有层理结构，ABD错误。故选C。
【13题详解】
读图可知，该巨石覆盖于小块冰体上，属于外来的岩体，应位于侧坡上部，受风化作用，花岗岩岩体风化崩落于此，A正确；冰川搬运后堆积形成冰碛物，不应该是独立的，B错误；冰川发育一般在岩层之上，不会使基底岩层出露，C错误；若位于冰川内部，会受到冰川侵蚀作用，不会棱角分明，D错误。故选A。
【14题详解】
实地调查消耗时间长，人工成本高；仪器连续监测30年，性能稳定性难以保障，监测数据不一定准确；数据模拟的数据来源、准确性难以保障，这些都不是最佳方法，ABD错误；利用遥感可以快速，及时获取冰川面积数据，对比30年前、现在的遥感图片，进行解译，是最佳方法，C正确。故选C。
【点睛】花岗岩是一种岩浆在地表以下凝结形成的岩浆岩，属于深层侵入岩。主要由石英或长石等矿物组成，常能形成发育良好、肉眼可辨的矿物颗粒。
班克斯半岛位于新西兰南岛东侧，整体轮廓浑圆，海岸线曲折，地形崎岖。半岛以西的坎特伯雷平原草原广袤，平原东部城市克赖斯特彻奇多年平均降水量约650毫米，7月多年平均最低气温1.9℃。图4示意该区域地形。据此完成下面小题。
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15. 班克斯半岛的形成过程是（    ）
A. 洋流侵蚀海岸线凹向陆地	B. 海岸差异侵蚀残留的山地
C. 构造抬升使浅海成为陆地	D. 冲积平原扩张与岛屿相连
16. 坎特伯雷平原典型土壤剖面下部有明显的（    ）
A. 灰化层	B. 钙积层	C. 铁铝层	D. 黏化层
【答案】15. B    16. B
【解析】
【15题详解】
根据图示信息可知，班克斯半岛地势起伏较大，海岸线曲折、地形崎岖，且有多个峡湾分布，是海岸地区遭受差异侵蚀之后，残留山地形成的，B正确；该地洋流为西南流向东北，洋流侵蚀应导致西南侧凹陷，A错误；构造抬升不会形成海岸线曲折的峡湾地貌，C错误；冲积平原扩张与岛屿相连，是岛屿与陆地相连的原因，不是半岛的形成过程，D错误。所以选B。
【16题详解】
根据材料信息可知，该地降水较少，土壤淋溶作用较弱，为季节性淋溶，易溶性盐类大部分淋失，而硅铝铁等基本上不发生移动，而钙则成为化学迁移中标志元素，形成钙积层，B正确；灰化土是寒温带针叶林植被下发育的土壤，广泛分布于欧亚大陆北部和北美洲的北部，东西呈连续带状，南半球仅见于山地垂直带中，A错误；铁铝层是在热带和亚热带湿润气候条件下，土体中的铝硅酸盐矿物受到强烈分解，盐基不断淋失，而氧化铁、铝在土壤中残留和聚集所形成的土壤，C错误；黏化层是指由黏粒淋移淀积或就地黏化形成的黏粒富集层，该地降水较少，淋溶作用较弱，不会形成黏化层，D错误。所以选B。
【点睛】草原土壤的主要成土过程有腐殖质累积过程和钙化过程，但二者间的量的对比关系各土类有别，随干旱程度的增加，前者减弱，后者加强。草原土壤的共同特点是：①土壤淋溶作用较弱，剖面下部均有钙积层；②土壤盐基物质丰富，交换性盐基呈饱和状态；③土壤反应多呈中性至碱性；④有机质主要以根系形式进入土壤，故腐殖质含量自表层向下逐渐减少。
二、非选择题：本题共3小题，共52分。
17. 阅读图文材料，完成下列要求。
锂电产业是我国战略性新兴产业，产业上游主要是锂盐及锂材料生产，中游主要是锂电池生产，下游主要是系列终端产品生产，如手机、电脑、电动汽车等。成渝经济圈是我国重要的新能源汽车、消费电子产品生产基地。遂宁市位于成都和重庆的中间位置，经多年发展，逐渐占据国内锂盐和锂材料的优势地位，有“锂业之都”称号。下图示意遂宁市锂电产业发展时间轨迹。
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（1）说明大型锂业公司在遂宁市锂电产业发展中的作用。
（2）简析遂宁市发展锂电全产业链的优势。
（3）分析遂宁市在成渝经济圈锂电产业发展中的合理定位。
【答案】（1）便于集中采购锂盐及锂材料，稳定原料供应：扩大锂电产业生产规模，降低生产成本；利于锂电先进技术的应用推广，促进产业创新；形成锂电产业品牌，提升知名度和竞争力；引领锂电产业发展，参与制定行业标准和发展规划。    
（2）地处成渝中间位置，临近终端产品市场，地理位置优越；起步较早，发展历史悠久，生产经验丰富：地处西部地区，劳动力和土地成本较低，便于发展生产；具有大型锂业公司，具有集聚效应，能够统筹资源配置；属于战略性新兴产业，政策支持力度大：拥有生产园区，基础设施完善，协作条件较好。    
（3）与成都、重庆相比，遂宁的劳动力和土地成本较低，更适合发展生产制造等环节；紧密围绕成都、重庆两大市场的需求，及时调整生产；逐步借鉴成都、重庆的先进技术，提升自主创新能力；承接成都、重庆锂电产业转移，稳步向产业链高附加值环节迈进。
【解析】
【分析】本题以遂宁市锂电产业为背景区域，涉及工业区位的知识点，考查学生的材料分析和解读能力，有效信息的提取和应用能力。
【小问1详解】
据材料可知，2004年，成立大型锂业公司，锂业公司逐渐在国内锂盐材料领域占据优势地位，由此可以推断大型锂业公司的技术水平较高，具有引领作用，有利于锂电先进技术的应用推广，促进产业创新，推动了遂宁市锂电产业的快速发展。大型锂业公司生产规模大，便于集中采购锂盐及锂材料，稳定原料供应，保障原料价格稳定，扩大锂电产业生产规模，降低生产成本。根据2020年，遂宁市获得“锂业之都”的称号，可知大型锂业公司的成立还有利于形成锂电产业品牌，提升知名度，甚至是参与制定行业标准和发展规划。
[image: ]小问2详解】
据材料可知，遂宁市1992年开工建设碳酸锂生产企业，故锂矿产业起步早，生产经验丰富，产业基础好；2010年，锂电新材料列为国家战略性新兴产业，获得政府重视，政策扶持力度大；2013年，规划建设锂电行业全产业链园区，基础设施完善，协作条件较好；遂宁市位于成都和重庆的中间位置，地理位置优越，临近终端产品市场；具有大型锂业公司，具有集聚效应，能够统筹资源配置；2020年，获“锂业之都“称号，品牌效应好，扩大销售市场；遂宁市地处西部地区，劳动力和土地成本较低，生产成本低。
【小问3详解】
与成都、重庆相比，遂宁市经济较落后，劳动力和土地成本较低，更适合发展生产制造等环节，缺点是制造环节附加值低；成渝经济圈是我国重要的新能源汽车、消费电子产品生产基地，而遂宁市位于成都和重庆的中间位置，可以根据成渝的市场需求，及时调整生产；遂宁市发展中下游产业的限制性因素是技术，可以通过借鉴成渝的先进技术，提升自主创新能力；承接成都、重庆锂电产业转移，逐步延长产业链，增加附加值。
18. 阅读图文材料，完成下列要求。
环南极海域表层海水中叶绿素光合作用所需的营养素含量丰富，但陆地物质输入匮乏、铁元素不足，导致该海域光合作用潜力无法充分发挥，成为典型的高营养素—低叶绿素海域。凯尔盖朗海台是一个顶面平坦宽阔的海底高地，位于46°S—64°S之间，宽200—600千米，北部最高处有岛屿分布。研究表明，该海台东侧海域叶绿素水平显著高于周边其他海域。下图示意凯尔盖朗海台及周边等深线。
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（1）描述图中岛屿的气候特征并分析其成因。
（2）解释凯尔盖朗海台东侧海域叶绿素水平显著高于周边其他海域的原因。
（3）推测环南极海域叶绿素水平变化在气候变化中的作用。
【答案】（1）特征：夏季凉爽，冬季寒冷，年平均温度低，较为寒冷；气候湿润，降水量较大；多风暴。
原因：纬度较高，且受西风漂流(寒流)影响而降温；四面环海，且终年受盛行西风影响，水汽含量较高。    
（2）西风漂流从凯尔盖朗海台穿过，携带海台的碎屑物和铁元素进入东侧海域；受西风漂流影响，东侧海域为离岸流，深层海水上泛，带来海底的铁元素；盛行西风携带含铁的风尘，越过岛屿之后受到扰动，部分铁元素沉降入海；因此岛屿东侧海域突破铁元素限制，促进浮游生物繁殖，叶绿素水平较高，而周边海域因铁元素匮乏，浮游生物较少，叶绿素浓度较低。    
（3）气候变暖，水温升高，南极陆缘冰融化提供的营养物质增多，促进浮游生物繁殖，叶绿素水平提高；叶绿素水平上升，光合作用增强，固定更多大气中的二氧化碳，减少温室气体含量，降低大气对长波辐射的吸收，缓解气候变暖。
【解析】
【分析】本题以环南极海域为材料设置试题，涉及气候特征、影响生物的因素、地理环境的整体性等相关知识点，考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识解决问题的能力，体现区域认知、综合思维的学科素养。
【小问1详解】
读图可知，该岛屿位于50°S附近的印度洋海域，纬度较高，夏季凉爽，冬季寒冷，年平均温度低，较为寒冷；地处西风带，受盛行西风影响，水汽含量较高，气候湿润，降水量较大；由于受西风影响大，多风暴；周围是海洋，受西风漂流(寒流)影响而降温。故气候特征表现为夏季凉爽，冬季寒冷，年平均温度低，较为寒冷；气候湿润，降水量较大；多风暴。
【小问2详解】
凯尔盖朗海台是一个顶面平坦宽阔的海底高地，位于46°S-64°S之间，西风漂流从凯尔盖朗海台穿过，携带海台的碎屑物和铁元素进入东侧海域；受西风漂流影响，东侧海域形成离岸流，海水离岸流走导致近岸海水缺失，形成上升补偿流，深层海水上泛，带来海底的铁元素；地处盛行西风带，盛行西风携带含铁的风尘，越过岛屿之后受到扰动，部分铁元素沉降入海；因此岛屿东侧海域位于下风向和西风漂流流经海域，铁元素含量增加，有利于促进浮游生物繁殖，叶绿素水平较高；而除了东侧的周边海域因缺乏铁元素，浮游生物数量少，生长慢，叶绿素浓度较低。
【小问3详解】
环南极海域的叶绿素水平代表了该区域浮游植物（如藻类）的生物量；气候变暖，导致海水温度升高，南极陆缘冰融化提供的营养物质增多，浮游生物繁殖加快，叶绿素水平提高；随着叶绿素水平的增加，浮游植物光合作用增强会吸收更多的二氧化碳，进而降低大气中的二氧化碳浓度，降低大气对地貌长波辐射的吸收，对缓解全球气候变化产生积极影响。
19. 阅读图文材料，完成下列要求。 
祁连山作为我国重要的生态安全屏障和水源涵养生态功能区，是河西走廊绿洲发展的重要水源地。祁连山的草原曾因过度放牧而出现生态退化现象。2011年以来，祁连山草原被划分为禁牧区和草畜平衡区（仍可放牧但不得超过核定载畜量），政府给予退出禁牧区的牧户补助、草畜平衡区的牧户奖励。经多年保护，祁连山草原生态得以恢复，促进了祁连山牧区和河西走廊农区的协同发展，牧户和农户的收益均得到提高。下图示意牧区—农区协同发展模式。
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（1）列举草畜平衡区牧户收入增加的途径。
（2）分析河西走廊农区在祁连山草原保护中的作用。
（3）简述该模式在促进区域生态与经济协同发展中的意义。
【答案】（1）草地流转给牧业大户，获得流转租金收入；种植、销售饲草，就近满足冬季补饲需求；承包草原，集中牲畜和草地资源，取得规模效益；外出务工、经商，在异地提高收入；利用山地牧场优势发展特色旅游业；获得政府的生态奖励。    
（2）农田冬季闲置，承载祁连山牧区牲畜越冬，促进天然草原的休养生息；饲草种植并提供给祁连山牧区，减轻天然牧草的压力；安置祁连山牧区的生态移民，减轻人类活动对草原的破坏。    
（3）因地制宜，优化牧区和农区[image: ]资源配置，提高环境承载力；减轻天然草原的压力，遏制沙漠化，更好发挥祁连山草原涵养水源等生态服务功能；变游牧为舍饲、半含饲放牧，减轻牧业活动对生态的干扰；通过饲草种植、草原流转等方式拓宽收入渠道，改善牧民生活水平；通过人工草地提高载畜量，提高收入；提高冬季农田等闲置资源利用率，创造经济价值；优化产业结构，创造更多就业机会。
【解析】
【分析】本题以祁连山生态和水源涵养生态功能区为材料，设置三道小题，涉及农业区位、农业发展等相关内容，考查学生读图获取和解读信息、调动和运用地理知识的能力。
【小问1详解】
在草畜平衡地区牧户可以种植和销售四草可以满足冬季补饲的一些需求，增加收入。同时在这个地区牧民可以把草地流转给一些牧业大户，获得一定的土地租金转让的收入。同时，由于这个地区人口流失较为严重，养殖大户也可以承包一定的草原扩大牲畜和草地资源的规模效益。或者牧民将土地转让出去之后，可以从事一些经商或外出务工，在异地从事其他产业，提高自己的收入。也可以在草畜平衡地区借助该地山地牧场来发展草原特色旅游业，增加旅游收入。同时政府为了保护这个地区的生态环境，对当地牧户有一定的资金补偿，也可以获得政府的生态资金奖励。
【小问2详解】
河西走廊农区在冬季时，农田相对较为闲置，会有越冬的牲畜从祁连山上来到农田地区进行越冬，一方面可以促进天然草场的恢复及休养生息；另一方面在越冬地的农区地区，可以通过饲草的种植，把这些饲草提供给祁连山牧区，可以减轻牧区牧草的压力，提高祁连山牧区的环境的承载力。这个地区也可以安置祁连山牧区的生态移民，以减轻人类对草原的破坏，有助于保护祁连山牧区的生态环境。
【小问3详解】
从图中可以看到，设置禁牧区、草畜平衡区，实现了因地制宜发展农业，优化牧区和农区的资源配置，可以提高环境承载力；发展异地借牧，可有效减轻天然草原的压力，遏制该地沙漠化发展，更好发挥祁连山草原涵养水源等生态服务功能；同时变游牧为舍饲、半含饲放牧，减轻牧业活动对生态的干扰，有助于减少对生态环境的破坏；通过饲草种植、草原流转等方式拓宽收入渠道，增加牧民收入，有效改善牧民生活水平；通过人工草地提高载畜量，提高环境承载力，也能增加畜牧量，提高收入；异地借牧可提高冬季农田等闲置资源利用率，创造新的经济价值；发展多种农业经营，优化产业结构，创造更多就业机会。
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